

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes .... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## NUESTRA GUERRA, PROBLEMA EUROPEO

### En la reunión del Subcomité de Londres se aprobó por unanimidad la invitación que será hecha a España para el envío de las Comisiones internacionales encargadas de preparar la retirada de los voluntarios

### Nueve trimotores facciosos arrojaron su carga de bombas sobre la indefensa población de Lérida, destruyendo, entre otros edificios, una escuela primaria, de cuyos escombros han sido extraídos cincuenta cadáveres de niños

#### EL UNICO DILEMA POSIBLE

### Retirada total de combatientes extranjeros o el fin de la no intervención

Mientras el Comité de Londres sigue discutiendo, Mr. Eden y M. Dalbos han marchado a Bélgica para asistir a la Conferencia de Bruselas, que en estos momentos se ocupa preferentemente de la atención del mundo; desde luego, más que la nueva representación de la comedia londinense, en la que todo está previsto para cumplir el programa de ganar tiempo, anhelo principal y quizá único de los países totalitarios.

Si otro propósito concreto e inmediato se persiguiese, no se hubiera vuelto a las fórmulas de difícil acoplamiento y al expediente de las Comisiones absurdas. Porque obsérvese que unos por omisión y algunos por excesiva intervención, aparentando otra cosa, no se consagran, en el fondo, más que a la línea política dilatoria. Francia e Inglaterra, con los países adheridos al plan británico de julio, modificando aditivamente por las sugerencias francesas, y Alemania, Italia y Portugal, con su tesis inmutable, dan lugar a dilaciones, único fruto común de los requisitos de recuento de combatientes, retirada substancial, reconocimiento circunstancial de beligerantes, reforma de control, que piden las democracias, y de estas otras condiciones de retirada de voluntarios y control, subordinadas al reconocimiento de la beligerancia, que imponen los fascistas. Quien se manifiesta claro, preciso y rápido en la solución es Rusia, que reclama la retirada total de extranjeros para poder tratar de los demás aspectos del problema.

Alvarez del Vayo, en su carta a M. Herriot, con motivo del Congreso radical socialista francés, ha reiterado la palabra del momento español: o retirada rápida y total de los combatientes extranjeros o el fin de la no intervención. Este dilema, que estaba en el pensamiento de los representantes de los países democráticos y en el pensamiento y la expresión del doctor Negrín, en Ginebra, y del ex ministro de Estado en la Comisión Política de la Sociedad de Naciones, excluye el emolente de las Comisiones de recuento, que no cura, pero complica. Es, además, a nuestro juicio, inaceptable, no sólo por las razones expuestas hace poco por un periodista documentado al referirse a aquella Comisión interallada de control que, en cumplimiento del Tratado de Versalles, se estableció en Alemania para impedir el reclutamiento y el armamento clandestino, que no supo impedir y, al contrario, propició la actual Alemania, armada hasta los dientes, sino por otro motivo, del que, de nombrarse estas Comisiones, no puede inhibirse España.

Estas Comisiones recuentan bien o mal, seguramente con roca intención, y proponían la retirada proporcional. Aunque la retirada proporcional estuviese bien calculada, quiere decir que en la España deseada quedarían, en mayor o menor número, tropas extranjeras. Siendo así, ¿no resultaría que, tácita o expresamente, el Gobierno español reconociera la permanencia legal de las tropas invasoras que quedasen en nuestra patria? ¿Tanto o exprese el reconocimiento, ¿no semejaría un «bill indemnity», una aceptación del hecho consumado de la invasión, una entrega de territorio? ¿No se declararía la legalidad de la permanencia en España de quienes sean tomados por asalto? ¿Qué importaría, repetimos, el número de soldados extraños que quedasen? Los Gobiernos de la República pudieran aceptar en principio la no intervención, usando spongia buena fe en las demás naciones; pudo soportar el control con todos los boquetes por tierra, por mar y por aire; pudo pasar por que se convirtiese en vigilantes a los contrabandistas y a los piratas; pudo allanarse a su exclusión de la Conferencia del Mediterráneo; ha podido resignarse a la burla de Londres y a la indiferencia de Ginebra; pero ¿cómo se pretendería que se le exigiese el sacrificio de su dignidad aceptando la legitimidad de la invasión extranjera? No. Ni retirada parcial ni beligerancia para quienes son esencialmente rebeldes alzados en armas contra la legalidad republicana. ¿Se quiere una Comisión? Que se la designe para certificar que no queda en España ningún combatiente extranjero. Y si no, que desaparezca el Comité de no intervención, restituyéndonos la libertad de comercio que aquí suprimió, oon daño tan sólo para el pueblo que sigue luchando por su independencia. En ese dilema está todo lo que le resta por hacer al Comité de Londres si, al fin, ha de servir los intereses de la justicia.

#### EL CONFLICTO DE PALESTINA

### Continúan las actividades terroristas

Cansancio y disgusto de la población musulmana  
Jerusalén, 2.—Continúa la lucha

del Gobierno contra el terrorismo en el centro de Palestina, y especialmente en Samaria. En los círculos musulmanes comienza a dibujarse un movimiento de protesta contra la campaña terrorista, que se estima contraria a las predicciones del Corán.

#### LA NO INTERVENCION

### El Subcomité adopta un proyecto de resolución que será aprobado mañana jueves por el Comité sobre la retirada de voluntarios

#### CHAMBERLAIN PRESIDE UNA REUNION MINISTERIAL

Londres, 2.—El Sr. Chamberlain, bastante mejorado, ha presidido esta mañana una reunión restringida del Gabinete.

#### CONFERENCIAS DE GRANDI

El embajador de Italia, Grandi, conferenció hoy a primera hora de la tarde con el jefe del Gobierno, Chamberlain.

Después Grandi estuvo en el Foreign Office.

#### La reunión del Subcomité

### QUEDA APROBADA LA INVITACION DE ENVIAR A ESPAÑA LAS COMISIONES INTERNACIONALES QUE PREPARAN LA RETIRADA DE COMBATIENTES EXTRANJEROS

Londres, 2.—El Subcomité de no intervención se reunió a las cuatro de la tarde, y dió por terminados sus trabajos a las siete y quince, aprobando, por unanimidad, la resolución que será sometida el jueves al Comité en pleno, y en el que se prevé que se rogará al Gobierno de la República española y a la Junta de Salamanca que acepten el envío a España de Comisiones internacionales encargadas de preparar la retirada de los combatientes extranjeros.

En la misma resolución figurará el acuerdo de que las reservas formuladas por el delegado soviético sobre la concesión de los derechos de beligerancia serán examinadas por el Subcomité mientras llegan las respuestas del Gobierno español y de Salamanca.

También se estudiarán hasta entonces otros problemas relacionados con la retirada de los voluntarios y con el reconocimiento de la beligerancia.

La actitud más conciliadora adoptada esta tarde por el delegado soviético ha permitido la realización de un acuerdo en tiempo bastante breve.

#### COMO SE EXPRESO AYER EL DELEGADO RUSO

Londres, 2.—En la reunión de esta tarde del Subcomité de no intervención, el representante de la U. R. S. S., camarada Malsky, declaró que su Gobierno se consideraba siempre obligado por los acuerdos, en igual medida que los demás firmantes, aunque entendía que había fracasado completamente la política de no intervención.

Rebatido, de manera categórica, las interpretaciones de Italia y Alemania de que la abstención soviética en ciertas votaciones podría impedir la continuación de los trabajos del Comité, y que de hecho constituía una desestimación de aquellos puntos a los cuales se referían los votos, y añadió que tal interpretación es contraria a los principios de la Sociedad de Naciones, y para de-

mostrarlo, Malsky leyó algunos artículos de su reglamento.

Dijo el representante soviético que la decisión de la U. R. S. S. de abstenerse de votar ciertos extremos del plan inglés da al Comité la posibilidad de continuar una labor práctica en la retirada de los combatientes extranjeros, y solamente después de que lleguen a él los informes de las Comisiones que vayan a España y haya sido probado por el Comité que ha comenzado la evacuación y hecha efectiva la retirada de los extranjeros, será llegado el momento de estudiar cuándo y en qué condiciones deberá otorgarse los derechos de beligerancia.

Malsky terminó diciendo: «Estoy satisfecho de nuestro presidente y que lord Plymouth haya expresado la opinión en la reunión última de que la abstención del Gobierno soviético no debe impedir al Subcomité que continúe su acción. Estoy plenamente de acuerdo con esta declaración.»

#### TEXTO DE RECOMENDACIONES PARA SOMETERLO AL COMITE PLENARIO

Londres, 2.—El Subcomité de no intervención, en su reunión de hoy, ha aprobado el siguiente texto de recomendaciones para someterlo al Comité plenario.

Primero. Que se autorice al presidente del Comité para que inmediatamente gestione cerca de las dos partes en el conflicto de España, para obtener de ellas el consentimiento al conjunto de la resolución, a la vez que se pone en conocimiento de ambas partes el sentir de los diversos Gobiernos sobre los distintos puntos de la resolución.

Segundo. Que mientras llegan las respuestas de ambas partes continúe el Subcomité examinando las cuestiones concretas planteadas por los diversos puntos de la resolución, es decir, el orden de prioridad existente entre la beligerancia y la retirada de los voluntarios, y se examinen, además, las medidas prácticas a adoptar para obviar el caso de que un Gobierno se abstuviese de aceptar las cláusulas sobre el derecho de los beligerantes, y que se comunique el resultado de este examen al Comité plenario para que se llegase a un acuerdo y se realizase el plan.

Sobre este proyecto de recomendaciones, substitutivo de las formuladas el viernes pasado, pudo realizarse esta tarde la unanimidad.

No ha experimentado cambio alguno el proyecto relativo al envío de Comisiones a España, control y beligerancia. Continuará la discusión sobre el orden y modalidades de ejecución de estos diversos puntos mientras llegan las contestaciones del Gobierno de la República y de la Junta de Salamanca.

#### UNA NOTA OFICIAL SOBRE EL DISCURSO DE EDEN

Roma, 2.—En el periódico «In-

#### ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

### La resistencia del oso

Oso misterioso que a Madrid proteges: salud, gentil oso.

El oso, bajo el madroño, canta su canción de guerra: «Ni los zingaros de cobre, ni los lobos romanceros, ni los moros sanguinarios, ni las nacionales bienas, ni los arias de Germania, ni los lusos de la Ibérica han clavado en mis narices la vergonzosa cadena. ¡Salud, libertad divina! Libre baño en la pradera.»

Oso misterioso que a Madrid proteges: salud, gentil oso.

Corrieron blancos borregos, huyendo de la meseta; no es el momento propicio para tímidas gacelas. El oso sigue bailando, magnífica resistencia. Junto a él muestra su saya roja, mitad de la pierna, la invencible gitanilla cervantina y hechicera. ¡Salud, sangre castellana de la campaña guerrera!

Oso misterioso que a Madrid proteges: salud, gentil oso.

Un año ya, puesto en cruz, el oso mide su fuerza con cazadores extraños que apuntan a la cabeza. Un año ya sus colmillos destrozan grillos y rejas; es Atta Troll indomable, trozo de naturaleza. Un carro de podredumbre en los baches traquetea, y el oso sigue bailando en la plaza madrileña.

Oso misterioso que a Madrid proteges: salud, gentil oso.

#### A MONTORO

formazione Diplomatica se publica una nota oficial dando cuenta del interés especial que los círculos italianos conceden al discurso pronunciado ayer por Eden, sobre todo cuando se refirió a una nación que dijo se ha erigido en campeón de la restitución de colonias a Alemania.

La nota dice que, aunque Eden no la nombró, esta nación es Italia. Después de vanagloriarse de la conquista de Abisinia, realizada contra la oposición de Inglaterra, y considerar sin valor alguno los argumentos de Eden, la nota termina insistiendo en que Italia considera procedente apoyar las aspiraciones coloniales del Reich.

#### Se subleva un regimiento en Asunción

Buenos Aires, 2.—Los periódicos publican noticias de la frontera del Paraguay dando cuenta de la sublevación de un regimiento en Asunción y que el Gobierno es dueño de la situación.

#### INFORMES OFICIALES

### Fuego de cañón y de ametralladora en los diversos frentes

Parte oficial de anoche

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radiado a las veintitrés horas:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Tiroteo y cañoneo en distintos sectores, sin consecuencias por nuestra parte.

ESTE.—Morteros enemigos emplazados en Monte Galvario hostilizaron las posiciones de aquel frente. Ligero tiroteo en La Portillada.

LEVANTE.—Ligero fuego de fusil y ametralladora en distintos puntos del frente y acción de nuestra artillería contra las posiciones enemigas; dificultando una vez más el tránsito ferroviario entre Teruel y Zaragoza.

SUR Y SUR DEL TAJO.—Sin novedad.»

### El criminal bombardeo de la población de Lérida causó veinte muertos, entre ellos numerosos niños, y muchos más heridos

Nota del ministerio de Defensa Nacional

«La aviación facciosa, prosiguiendo su conducta de realizar ataques contra poblaciones civiles, alejadas de los frentes de batalla, ha bombardeado esta tarde, a eso de las cuatro, la ciudad de Lérida. La agresión ha corrido a cargo de nueve trimotores procedentes de Zaragoza, que, pasando por encima del centro de la capital, dejaron caer sobre edificios civiles todas las bombas de que eran portadores. Entre los edificios derruidos figura una escuela de instrucción primaria, de entre cuyos escombros han sido ya extraídos cincuenta cadáveres de niños. El número total de muertos registrado hasta ahora asciende a 120, siendo mucho mayor el de los heridos. Los aviadores, no contentos con el bombardeo, hicieron nutrido fuego de ametralladora sobre la gente que discurría por las calles.»

#### FRENTE DE ARAGON

### El mal tiempo impide la realización de operaciones

#### AVIONES REBELDES SOBRE SAN FELIU DE GUIXOLS

San Feliu de Guixols, 2.—Unos aviones rebeldes que han pasado por esta ciudad han disparado sus ametralladoras sobre la población.

#### INTERESANTES DECLARACIONES DE UN EVADIDO

Bujaraloz, 2.—Esta mañana se ha presentado en nuestras líneas del sector de Fuentes de Ebro un muchacho hecho prisionero por los fascistas cuando éstos se apoderaron de Bilbao. Se lo llevaron al Club Deportivo, convertido en prisión; luego a la plaza de toros de Vitoria, más tarde a Orduña y, finalmente, a Miranda de Ebro.

Dice que el trato que dan los facciosos a los prisioneros es terrible, a consecuencia de lo cual resultaron numerosos muertos, y que los rebeldes han creado numerosas brigadas de fortificación con los prisioneros de Bilbao y Santander, que envían al frente de Aragón, haciéndoles trabajar noche y día en obras de defensa.

#### TIROTEO EN LAS MONTAÑAS

Acañiz, 2.—Tiroteo en las montañas, particularmente por Fuentes de Ebro y Sierra Gorda.

#### PALAMOS HA SUFRIDO EL BOMBARDEO FACCIOSO

Palamós, 2.—A las cinco menos cuarto de la tarde unos aviones facciosos han bombardeado esta población, alcanzando un edificio. No hubo víctimas.

Palamós, 2.—A las cinco menos cuarto de la tarde unos aviones facciosos han bombardeado esta población, alcanzando un edificio. No hubo víctimas.

gl Acuña, que se evadió hace tiempo de las filas leales. Este comandante fué el que hizo la famosa alocución a sus soldados en Zaragoza, terminando con la siguiente frase: «Aunque sólo quede un hombre, hay que entrar en Barcelona y no dejar piedra sobre piedra.» El renegado comandante es pariente de Martínez Anido.

**EN LOS FRENTE TAMBIEN SE CONMEMORA EL XX ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION RUSA**

Hijar, 2.—Para conmemorar el XX aniversario de la Revolución rusa y el primero de la defensa de Madrid se ha celebrado en esta población un acto organizado por el Comisariado del Ejército del Este, en el que relevantes personalidades pronunciaron discursos justificando la celebración de dicho acto y manifestándose la estrecha solidaridad puesta de relieve por los trabajadores de todos los países, que se cobijan en un mismo fin, en un mismo afán: el de vencer al fascismo.

**EXALTACION RACISTA**

**Grupos nazis comenten nuevos desmanes en Dantzig**

Atacando a los campesinos polacos. Varsovia, 2.—Numerosos campesinos polacos han sido atacados en el pueblo de Pieklo, perteneciente a la ciudad libre de Dantzig, por elementos nazis. Estos rompieron numerosos cristales de casas y saquearon algunas tiendas.

**ADHESIONES IMPORTANTES**

**Colaboración entusiasta con el Gobierno**

La Federación Tabaquera Española (U. G. T.) ha remitido al ministro de Hacienda un interesante documento de adhesión, en que se ofrece como ejemplo al resto del proletariado español, dispuesta a no consentir que la finalidad de la guerra, y, por tanto, la causa de la revolución, se vea comprometida para siempre.

También los antifascistas del Cuerpo de Inválidos militares, mutilados de guerra, se ofrecen al Gobierno para los servicios que les sea posible realizar.

**ELECCIONES EN INGLATERRA**

**Destacado triunfo del laborismo sobre los partidos conservadores**

Londres, 2.—Los últimos resultados conocidos de las elecciones de ayer en la circunscripción de Londres dan a los laboristas un total de 549 puestos y 326 a los conservadores de distintos matices. Hasta ahora, los laboristas obtienen una ganancia de 41 puestos.

**Los laboristas ganan cuarenta y siete puestos**

Londres, 2.—Los resultados de las elecciones municipales por la circunscripción de Londres conocidos hasta las tres de la tarde dan a los laboristas 647 puestos. Los conservadores de distintos matices han conseguido 417. Los laboristas ganan ya 47 puestos en estas elecciones.

**TIRANTEZ FRANCOITALIANA**

**Francia no se aviene al juego maquiuavélico de Mussolini**

Dejando sin titular la Embajada en Roma. París, 2.—Se anuncia oficialmente que el embajador de Italia, Cerruti, llamado a Roma, no volverá a París. Mussolini, molesto porque Francia no ha nombrado aún su embajador en Roma, retiró el suyo y deja en París solamente a un encargado de Negocios.

Se sabe que Francia no ha podido nombrar embajador porque Mussolini pide que éste presente sus cartas credenciales al rey-emperador, lo que significaría el reconocimiento de jura de la conquista de Abisinia.

**LOS ARTISTAS DE HOLLYWOOD**

Son felicitados por el general Miaja

El general Miaja ha enviado un mensaje a la Agrupación de Artistas cinematográficos de Hollywood, en la que militan figuras tan destacadas como Marlene Dietrich, Greta Garbo, Clark Gable, Paul Muni, etc., felicitándole por su actitud durante la estancia del hijo del dictador italiano, Benito Mussolini, en los Estados Unidos.

Como es sabido, varios artistas cinematográficos se negaron a recibir al hijo de Mussolini y además realizaron una intensa propaganda en varios periódicos, en la que ponían de relieve la criminal intervención de Italia en el suelo español y los salvajes bombardeos que dicha nación había llevado a cabo contra las ciudades españolas que no habían cometido otro delito que la defender la independencia de la patria.

**LA AGITACION FASCISTA EN MARRUECOS**

**Las autoridades francesas adoptan severas medidas para mantener el orden**

En Casablanca se demuestra la impopularidad del movimiento

París, 2.—Las noticias de la zona de Marruecos siguen señalando la gravedad de la situación. La agitación provocada por agentes del fascismo origina nuevos disturbios sangrientos, desautorizados por los moros notables de diversas regiones, que desaprueban dichas manifestaciones, debidas a los manejos de los enemigos de Francia y de la paz marroquí.

En Casablanca, al regresar varios agitadores de Port Lyautey, los indígenas se manifestaron violentamente, resultando de estos nuevos incidentes cuatro muertos y 22 heridos. Se han practicado 80 detenciones.

Las autoridades, ante la gravedad de la situación, han tomado energicas medidas para restablecer el orden.

También en Rabat y Marrakech se han llevado a cabo algunas detenciones.

Por noticias extraoficiales recibidas en París se sabe que la situación en Fez reviste caracteres muy serios. Las tropas del Gobierno avanzan hacia el centro de la ciudad, que ha sido ocupada por los nacionalistas facciosos; algunos centenares de éstos resisten en la Universidad Karuyine. Los soldados estrechan su cerco, y los aviones gubernamentales vuelan constantemente sobre los rebeldes.

La ciudad de Medina está ocupada militarmente. En Uxda, la Policía, al ser agredida por un grupo de nacionalistas, tuvo que disparar, resultando 30 heridos. Han sido detenidos numerosos elementos nacionalistas árabes.

**Finaliza el Pleno ampliado del Comité nacional de las J. S. U.**

Valencia, 2.—Ha terminado sus deliberaciones el Pleno ampliado del Comité nacional de las J. S. U. La propuesta de la Ejecutiva fué aprobada por unanimidad, y en su virtud se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero. Que todos los militantes de las J. S. U. cumplirán el decreto de incorporación a filas, asegurándose la dirección de la organización con los cuadros no movilizados.

Segundo. Asegurar que esta nueva dirección de las J. S. U. continuará en su labor de unir, educar y organizar a la juventud.

Tercero. A pesar del alejamiento de los jóvenes dirigentes, las J. S. U. les siguen considerando, por sus méritos, por su capacidad y por su abnegación, dirigentes, que realizarán su trabajo en la medida que sea compatible con sus deberes militares.

Cuarto. Que los camaradas que suplan a la Ejecutiva sean los siguientes: Segis Alvarez, José Caizola, Martín Cantal, Alfonso Rodríguez, Trinidad Torrijos, Luis Nieto, Peña, Antonio Bueno, Margarita Abril y Josefina López.

Quinto. El Comité nacional y los dirigentes de provincias y de Cataluña saluden a los ejecutivos movilizados y animan a los que les suplan en sus puestos a llevar con toda la responsabilidad la dirección de las J. S. U., tomando cuantas medidas sean precisas para asegurar el engrandecimiento de la Federación y el reforzamiento de su unidad.

**ANIVERSARIO DE LA DEFENSA DE MADRID**

**La España leal envía víveres y prendas a nuestro heroico pueblo**

Una nota del Socorro Rojo Internacional

La Secretaría general del Comité provincial del Socorro Rojo Internacional nos envía la siguiente nota:

«Antifascistas!

Una fecha tan señalada para los madrileños como es la del aniversario de la heroica defensa de su capital, no podía pasar desapercibida sin que todos los que aman y desean la independencia de España dedicaran en estos días que pertenecen a la historia de la Humanidad el homenaje práctico de su admiración a todos los que combatieron por su libertad y cayeron gloriosamente; a los que hoy, al cabo de un año, luchan en días mejores que traerán la victoria definitiva sobre el fascismo; a la heroica población civil madrileña, productiva y entusiasta en su defensa.

El homenaje, grande por lo práctico y emocionante por tributario todos los españoles, consistirá en el envío a Madrid, por iniciativa del Socorro Rojo Internacional, de víveres y prendas de abrigo que se distribuirán gratuitamente entre hospitales, combatientes, obreros de la producción y población necesitada. Comisiones de autoridades oficiales y representantes de organizaciones antifascistas venidos expresamente a nuestro Madrid, harán entrega personalmente de todos estos efectos a la Comisión de recepción, constituida por el Frente Popular, Ayuntamiento y Socorro Rojo Internacional, quien hará llegar el producto de la solidaridad de todos los pueblos de España a Madrid.

Saludamos, pues, al heroico pueblo madrileño en estas históricas jornadas, que celebraremos con la ayuda eficaz y noble de todos los españoles.

«Viva Madrid en el aniversario de su heroica defensa!  
«Viva la solidaridad, símbolo de unidad en la lucha contra el fascismo!

«Viva la República.—Frente Popular, Ayuntamiento, Comité provincial del S. R. I.»

**Los editoriales periodísticos al día**

«Política.—Es admirable el ejemplo de Francia: su despertar a favor de nuestra causa leal; no importa que el acto del Veldromo de Inverno y el de la manifestación pública de más de 100.000 personas, que desde la Bastilla terminaron en la plaza de la Nación, fueren organizados por los Partidos Socialista y Comunista; el espíritu popular afluye espontáneamente al cauce que más cerca se le brinda.

«Castilla Libre».—La significación de nuestra guerra es que el proletariado lucha por un cambio fuerte y radical del concepto y la práctica de la vieja sociedad española; de tratarse de una guerra imperialista, nosotros no combatiríamos desde los primeros momentos y en primera línea en todos los frentes; luchamos a muerte contra el fascismo; por eso está grabada con fuego en nuestros corazones la frase de Durruti: «Renunciamos a todo menos a la victoria.»

«El Socialista».—En este día de difuntos deberemos preparar una corona de siempreñas para el cadáver de la no intervención; si no se alcanzó más en esa política es porque Francia e Inglaterra fracasaron vergonzosamente; salió de España el conflicto, y escandalizado el Mundo por la piratería submarina, más que por los bárbaros crímenes de España, se decidieron a intervenir, sin solucionar nada en absoluto.

«El Sola».—El vibrante documento que se acaba de publicar por el Comité central de nuestro partido subraya el heroísmo inigualable de los combatientes de Asturias; ante la tragedia debe afirmarse más nuestra voluntad de vencer; la consigna para resistir y lograr la victoria se llama Frente Popular.

«A B C».—El valor de los actos de solidaridad celebrados en París no es posible precisarlo a distancia; lo que sí debemos y podemos apreciar es lo oportunos que son estos actos y la densa solidaridad del pueblo francés hacia nuestra dolorida España leal.

«Ahora».—El orgullo de participar en la defensa de la patria se afirma más cada día en la juventud; es preciso que cada joven sea no sólo un soldado, sino un buen soldado del Ejército popular.

«Mundo Obrero».—Nuestro pueblo, en esta semana de homenaje a la U. R. S. S., pone más altas sus banderas de victoria y voces más fuertes sus saludos de cariño; no olvidará nunca a los héroes del «Komsomol», que han dado su vida cuando tralan a España regalos de las mujeres y de los obreros soviéticos.

RESUMEN.—Tres aspectos resaltantes ofrece la lectura de los periódicos madrileños: la semana de homenaje ferviente a Rusia por el XX aniversario de su revolución social; la solidaridad del proletariado y la pequeña burguesía de Francia, demostrada en actos recientes; el fracaso de la famosa no intervención.

Sobre tales temas es unánime la opinión periodística. Queda otro muy interesante aún que leer y comentar: el del carácter de la lucha española, eminentemente revolucionario y que señala «Castilla Libre» con bastante claridad.

**La vida en Rusia**

Nombramiento de altos cargos en la R. S. F. S. R.

Moscú, 2.—El Comité ejecutivo central de la R. S. F. S. R. ha nombrado al camarada Khintchouk para un puesto importante como árbitro en el Consejo de comisarios del pueblo de la R. S. F. S. R., autorizándole a cesar en sus funciones de comisario del pueblo del Comercio interior de la R. S. F. S. R.

Asimismo el Comité ejecutivo central de la R. S. F. S. R. ha designado al camarada Lioubumov para el cargo de comisario del pueblo del Comercio interior, y al camarada Loukine para comisario del pueblo de la Industria ligera.

Se establecerán oficinas electorales en los trenes en ruta

Moscú, 2.—El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. ha dispuesto que en los trenes de viajeros que realicen largos recorridos, estando en ruta el día de las elecciones al Tribunal Supremo Soviético de la U. R. S. S., se organicen secciones electorales para recoger los votos de los electores que tengan el certificado de derecho de voto.

Son esperados en Leningrado los marinos del «Komsomol» y del «Smidovitch»

Moscú, 2.—El segundo grupo de marinos soviéticos de los buques «Komsomol» y «Smidovitch», formado por 24 hombres, salieron ayer de Bremerhaven con dirección a Leningrado. Dichos marinos, después de haber pasado varios meses en la cárcel de los fascistas españoles, fueron trasladados directamente desde la prisión alemana a la motonave soviética.

**LA GUERRA EN ORIENTE**

**Las fuerzas chinas impiden un desembarco japonés en la bahía de San Men**

La Universidad de Chia Tung, bajo la protección francesa

Shanghai, 2.—A petición del rector de la Universidad de Chia Tung, un destacamento francés ha ocupado el edificio, situado en el límite oeste de la Concesión francesa. Esta medida aleja el peligro de un bombardeo japonés, ya que los nipones pretendían que la Universidad estaba ocupada por tropas chinas.

Comunicado del ministerio chino de Negocios extranjeros

Shanghai, 2.—El ministerio de Negocios extranjeros chino ha facilitado un comunicado que, contestando a las comunicaciones japonesas rechazando la invitación

para asistir a la Conferencia de las nuevas potencias, dice que China rechaza los alegatos japoneses sobre supuestas intervenciones extranjeras y antiniponas en el Gobierno chino. Termina diciendo que la paz reaparecerá en China si el Japon retraba de allí las fuerzas invasoras y abandonaba su política agresiva.

**Frustrado desembarco en la bahía de San Men**

Shanghai, 2.—La Central News anuncia que las fuerzas de marina japonesa intentaron en vano desembarcar en la bahía de San Men, cerca de Nino Ha, al sur de la costa de Che Kiang.

**VISPERAS DE INVASION**

**El diputado comunista Gabriel Peri denuncia los manejos del fascismo italogermano en el Marruecos francés, donde algunos importantes funcionarios están en connivencia con Franco**

«Hace mucho tiempo soné conocido Marruecos—dice Gabriel Peri en «L'Humanité». Quería ver los puentes construidos con troncos de árboles y los ríos grises de «l'oued», y dormir una noche al ruidito de las músicas bárbaras. He realizado en parte este sueño. He atravesado la llanura desolada de Ben-Guérir, desde Casablanca a Marrakech. He adivinado a los leones las cimas nevadas del Gran Atlas, y más allá de las palmeras que tienden al ancho abanico de sus hojas se me ha aparecido la ciudad rojiza tras la brecha que se abre en sus murallas.

Pero después de todo, no es esto lo que tengo que describir. He venido a hacer el balance de los estragos de invasión fascista. No refiero impresiones de viaje, por fuertes que hayan sido. Redacto una Memoria. Aquí, como en Túnez, el fascismo francés, sucursal de la Casa Parda y de la Casa Negra, ha llevado mucho tiempo un nombre. Se ha llamado Peyrouton.

Desde Junio de 1936 hemos escrito casi todos los días en «L'Humanité», debía ser expulsado de África del Norte. Cuando nos quejamos de la insuficiente depuración de los cuadros administrativos y diplomáticos de Francia, se arguye contra nosotros la dificultad de reemplazar a los «depurados» o la necesidad de respetar el estatuto de los altos funcionarios. En el caso de Peyrouton no podía ser invocado ninguno de estos argumentos.

**En el tiempo del complot Peyrouton**

Sin duda se ha rogado a este personaje indeseable que vaya a realizar sus daños en otras partes. Pero el 18 de Julio de 1936, Peyrouton era residente general. El 18 de Julio fué la fecha de la rebelión franquista en España. Desde varias semanas antes, los proyectos de los generales facciosos eran conocidos en la Residencia. Se sabía allí que Franco estaba unido con Hitler y con Mussolini. Los primeros aviones italianos que llegaron a poder del general rebelde habían sido expedidos de Italia antes de la rebelión. Peyrouton no avisó al Gobierno francés del complot que se tramaba contra Francia. Hizo más: ayudó a la conjuración.

El antiguo residente era protegido y a su vez protector de los «cruces de fuego». Se había rodeado de un Estado Mayor reclutado exclusivamente en las Ligas. Después de la victoria del Frente Popular, el chantaje de esta camarilla retardó varios meses la medida de saneamiento que se imponía contra el residente. ¡Cuántas veces oí decir entonces en París a amigos del Gobierno: «¿Peyrouton? Sí; con toda seguridad, hay que defenderse. ¡Pero los «cruces de fuego» tienen depósitos de armas! Los oficiales de la Legión defienden a Peyrouton!», etcétera. Todo eso era verdad. Se habían creado depósitos de armas en Meknes, en Fez y en la región Azrou-Kasba-Tadia-Midelt. No estoy seguro de que hayan desaparecido. Era exacto también que en Meknes, algunos días después de la revuelta franquista, los oficiales de la Legión gritaron: «¡Viva Hitler! ¡Mueran los judíos!» Lo que es intolerable es que se haya tolerado que el ejemplo se haya dado desde lo alto de la Residencia.

Quiero escribir, y lo repetiré tantas veces como sea preciso, sin temor a ser desmentido: Entre el 18 de Julio y el día de la partida de Peyrouton la Residencia de Rabat, bajo una agencia franquista por excelencia en tierra de administración francesa. Peyrouton no se contentó con aprobar la entrega de 300.000 pesetas a Franco, realizada por el Consejo de la Banca de Marruecos. No se bastó con sostener, por medio de sus funcionarios Bénézet y Spillman, relación

casí oficiales con el emisario de Franco, Sr. De la Plana, y expedir por cuenta de este personaje vagones enteros de cereales y de patatas a los rebeldes, interceptar cartas del Consulado de la República española y autorizar las deserciones de oficiales aviadores franceses hacia la zona rebelde.

Esta actividad criminal y las extrañas visitas a los marabús, a los caídos y a los bajíos, los viajes misteriosos del residente a las puertas del desierto y las relaciones con el famoso Cortés, agente directo de Franco, coinciden con el complot franquista y la aventura antifrancesa de Mussolini y de Hitler en España.

Después de expulsado Peyrouton—expulsado después de muchos daños—, han quedado muchos sub-Peyroutones. Entre los que ejercen desde hace más tiempo su obra destructora, conviene dedicar una mención especial a M. At., ex director de los Servicios de Seguridad. M. At. era el gran jefe de Policía. Bajo su dirección y apoyo, cierto Sr. Carranza instaló en Rabat, a la vista de todos, una verdadera Agencia consular de la Junta de Burgos. Carranza expedía salvoconductos, firmaba pasaportes. Era concesionario de una almadra de Mulay-Bu-Sellam y debía construir una fábrica para la confección de latas de sardinas en los términos de su concesión. Pero otra industria retenía su atención.

Carranza, con la colaboración de varios policías franceses y la protección tutelar de M. At., quiso llevar a cabo en Casablanca el golpe de mano que por poco le sale bien a Troncoso en la rada de Brest en Septiembre último. Algunos meses después del comienzo de la guerra en España, el contratorpedero republicano «Gravina» estaba anclado en Casablanca. Carranza había recibido de Tetuán la delicada misión de apoderarse del «Gravina». Y he aquí cómo sucedieron las cosas. Todos los días, Carranza, acompañado del «periodista» Bartholot, se dirigía al Comisariado especial del puerto, encargado de la vigilancia del contratorpedero. Se entrevistaba con el comisario especial, Cassan; los inspectores Ballesta y Rodríguez. Este último tenía a su cargo la misión de congregar a los hombres de la tripulación, explicarles que la victoria de Franco era inminente y que su interés les aconsejaba secundar a la España rebelde. Después debía ofrecerles una prima como precio a su deserción.

Todas las tardes el inspector Rodríguez iba a hacer su relación al comisario Cassan y a los representantes de Carranza.

El complot fracasó. Los marineros del «Gravina» permanecieron sordos al llamamiento de los traidores. Cassan, At y Compañía, fueron denunciados públicamente por militantes del Frente Popular. Fue necesario renunciar al proyecto.

Pero Cassan se vengó. Se vengó en los refugiados españoles que en el mes de Noviembre último huyeron del infierno de Las Palmas y a bordo del «Macheral Lyautey» buscaron asilo en el Marruecos francés. Los desgraciados debían dirigirse a su consúl. Pero Cassan y Ballesta vigilaban. Durante varias horas los refugiados permanecieron encerrados en los locales especiales del Comisariado.

Y ahora imagino la expresión de ciertos eminentes funcionarios. Me parece oír su respuesta condescendiente: «Mi querido señor, esos son pequeños detalles. ¡Se exagera tan fácilmente!»

Siento tener que decir que ningún hombre del Frente Popular, ningún francés, puede contentarse con esa respuesta. Es grave, es intolerable, que en

la metrópoli los «cruces de fuego» permanezcan en los puestos de mando del Ejército, de la Administración y de la Policía. Pero por ahora hablo de Marruecos. En Marruecos, donde la Prensa nazi nos ha prevenido que había «materia de incendios». Del Marruecos francés, próximo a un Marruecos español, de donde partió una rebelión que los fascistas franceses saludaron como un ejemplo a seguir y como un modelo a imitar. No dejar pasar el gran soplo republicano a Marruecos, no es una imprudencia; es un crimen contra la seguridad francesa.

«Para qué hablar de Marruecos, de sus riquezas y de su porvenir, si se sostiene en sus puestos a los cómplices del invasor? He aquí lo que dicen en Marruecos los que, no leyendo ni «Gringoire» ni la «Vigie Marocaine», se preocupan de la paz y de la democracia. He aquí la fórmula de que se servía un militante de la Liga de los Derechos del Hombre, en Casablanca, una tarde, cuando viniendo del puerto y de su Grande Jetée transversal íbamos por las callejuelas del Mellah entre comercios heteróclitos: «Hitler se apodera del mineral de hierro de Vizcaya; Mussolini restablece la piratería en el Mediterráneo; los ingenieros alemanes están en Melilla, y Casablanca posee una Policía fascista. ¿Estamos estúpidos? ¿No se comprende en París que estamos estúpidos?»

He prometido que trataría de hacerlo comprender.

**¡TODOS LOS NIÑOS DE MADRID DEBEN SER EVAUADOS! INSCRIBIBLES EN EL REGISTRO. NES QUE ORGANIZA LA DELEGACION DE EVAUACION DEL MINISTERIO DE SANIDAD, CALLE DE NUÑEZ DE BALBOA, 31**

**El puerto de Ciudad Trujillo, abierto a la gran navegación**

La Legación dominicana en Madrid se complace en hacer público y difundir la noticia de que el dragado del canal de entrada y bahía interior del puerto de Ciudad Trujillo, capital de la República Dominicana, una de las más brillantes realizaciones del vastísimo programa de obras públicas que ejecuta con ejemplar patriotismo el Gobierno que preside el excelentísimo presidente Trujillo, quedó terminado el próximo pasado día 19 de Septiembre, con una profundidad mínima de 34 pies. Así, pues, el espléndido y moderno puerto de Ciudad Trujillo, que cuenta con amplios depósitos y extensos muelles acabados de construir, está actualmente a la altura de los mejores de la América antillana y listo para recibir grandes trasatlánticos.

**Delegación de Sanidad en Madrid del ministerio de Instrucción pública y Sanidad**

Aviso para los médicos con residencia en Madrid

Por la presente se convoca a todos los médicos con ejercicio o no en esta población para una reunión que se celebrará el domingo, día 7 de los corrientes, a las doce de la mañana, en el Ateneo de Madrid.

Esta reunión tiene carácter obligatorio para todos los médicos civiles que ejerzan o no la profesión en esta capital. A la misma se invita también a los médicos militares que deseen asistir. La reunión, a la que asistirán el ministro de Instrucción pública y Sanidad, el subsecretario de Sanidad, el director general de Luchas Sanitarias y el inspector provincial de Sanidad de Madrid, tiene por objeto tratar y discutir el problema sanitario en Madrid.

**FASCISMO Y MISERIA**

**Nuevas exacciones para cubrir el déficit del Reich**

Siguiendo la ruta de Mussolini. Berlín, 2.—En los centros políticos se estudia la eventualidad de la adopción de importantes medidas económicas que el Gobierno del Reich se verá obligado a adoptar en breve. Se cree que entre esas medidas figura un impuesto del 10 por 100 sobre las Sociedades por acciones, a semejanza del establecido por el Gobierno italiano.

**Los Estados Unidos no aceptan la propuesta mediadora de Cuba**

Washington, 2.—Los Estados Unidos han hecho pública la nota que ha sido enviada al Gobierno cubano y en la que se hace saber que Norteamérica no acepta la propuesta de Cuba de que los Estados Unidos cooperasen con todos los países del continente americano en un esfuerzo de mediación en la guerra civil española. El Gobierno norteamericano fundamenta su actitud en el mar que tal mediación sería una violación de la política, bien definida en los Estados Unidos, de no intervenir en los asuntos de otro país.

Administración de LA LIBERTAD  
Teléfono 27150



## EL GOBIERNO, EN BARCELONA

### Fondeó en la bahía el acorazado inglés "Hood" para practicar la información sobre el hundimiento del "Jean Weems"

El ministro de la Gobernación recibe a los periodistas

Barcelona, 2.—El ministro de la Gobernación ha recibido a primera hora de la tarde en la Dirección general de Orden público a los periodistas. Se limitó a saludarles y a decirles que se encontraba muy a gusto en Cataluña, por cuyo pueblo siente gran simpatía, esperando que obtendrá el concurso de todos los partidos y organizaciones antifascistas para llevar a cabo la misión que se le ha confiado.

Los periodistas le pidieron que levantase la suspensión que pesa sobre los diarios "Solidaridad Obrera" y "La Noche". El ministro accedió, y dichos periódicos se publicarán mañana.

Fondea el "Hood" frente a la playa

Ha estado anclado en este puerto, procedente de Palma de Mallorca, el acorazado inglés "Hood". El viaje obedeció al cumplimiento de la orden recibida de que el comandante de dicho buque hiciera una información referente al hundimiento del "Jean Weems", cuya tripulación se encuentra en Cataluña.

El acorazado fondeó frente a la playa, donde acudieron muchos curiosos para ver al que se considera el barco de guerra más grande del Mundo.

Un artículo del órgano sindicalista

El diario "Mañana", portavoz del Partido Sindicalista, titula su artículo de fondo "Ganaremos la guerra". Justifica la pérdida de todo el territorio del norte de España, y dice que no puede ni debe tomarse la caída de Gijón como un síntoma para sentirnos pesimistas sobre el resultado final de la contienda. «Es preciso —agrega— volver a la política anterior al 19 de Julio. Es necesario aceptar el programa del Frente Popular, agregándole aquellas iniciativas que puedan plantearse en realidades y que beneficien al proletariado español. Han de cesar de una vez todos los experimentos de socializaciones y colectivizaciones; pues ahora únicamente hemos de preocuparnos de ganar la guerra. Hace falta una política de hierro, de mano dura; pero hace falta mucho más. A nuestro entender, deben integrarse el Gobierno todas las fuerzas antifascistas, todos los partidos y organizaciones han de responsabilizarse en la labor del Gobierno. Formado este Gobierno, váyase a la declaración del estado de guerra; tórnense todas las medidas restrictivas que sean necesarias, y acabese, de una vez para siempre, con la discordia existente entre los partidos y organizaciones sindicales. Y no se tolere la labor de proselitismo, que tanto ha perjudicado. ¿Se dirá que esto es una dictadura? No. No es una dictadura; es una política de guerra.»

Un saludo del Gobierno español a la ciudad y al Gobierno autónomo

Se ha facilitado esta noche la siguiente nota: «Al iniciar su estancia en Barcelona el Gobierno de la República se complace en saludar a la gran ciudad y al Gobierno autónomo, de cuya leal colaboración tanto espera la causa que a todos nos desvela.

Las frases de bienvenida del honorable presidente de la Generalidad han sido aglutinadas como augurio de una coincidencia afectuosa que beneficiará a los problemas de la guerra. Seguro se siente el Gobierno de la República de que esta coordinación espiritual inaugura un ciclo en la lucha contra los insurgentes y los invasores de la nación, y que las dificultades serán superadas rápidamente gracias a una renovación cordial del estímulo ciudadano y del aprovechamiento de los elementos económicos. En este sentido el Gobierno de la República tiene el honor de transmitir la satisfacción de su excelencia el jefe del Estado por la solidaridad perfecta de las regiones que se conservan fieles a los principios del derecho y de la libertad, condiciones indispensables para la victoria.»

Carta abierta del comisario de Propaganda de la Generalidad

Barcelona, 2.—«La Humanidad» publica una carta abierta del comisario de Propaganda de la Generalidad, Jaime Miraville, dirigida al ministro de Defensa Nacional, Sr. Prieto, en la que, entre otras cosas, le dice: «Sois indiscutiblemente una de las personalidades más acusadas de nuestro país; sois, como nuestro presidente Companys, un hombre político neto, hijo del pueblo,

que ha ido recibiendo sucesivamente en capas estratificadas las influencias de la calle; os consideramos en los momentos actuales como formando parte de la constelación de tres o cuatro hombres que han de jugar un papel decisivo en la guerra y en la victoria.

Hablo yo del libro que acaba de escribir Lloyd George, en el que éste, refiriéndose al municiónamiento del Ejército inglés durante la gran guerra, dice: «Todos los ministros de la Guerra tienen como método preparar la próxima guerra con el mismo criterio con que fué hecha la última.» Este criterio fué el que aplicó el entonces ministro de la Guerra, lord Kitchener. Su fracaso fué enorme y causa de graves contratiempos. Fué entonces cuando Lloyd George constituyó una Comisión de industrias de guerra. El ministro de Misiones, Lloyd George, rompió todos los moldes de la burocracia militar e hizo un llamamiento a los únicos hombres que en todo momento eran capaces de poner en plan una gigantesca producción de guerra: los capitanes de la alta industria y las Trade Unions. En Cataluña el problema de la fabricación de guerra se planteó desde el primer día. El consejero Terradellas creó también una Comisión de industrias de guerra, cuyo rendimiento ha contrastado con la insuficiencia registrada fuera de Cataluña en la producción de armas y municiones.

Una nota de la Jefatura Superior de Policía

En la Jefatura Superior de Policía han facilitado una nota acerca de un registro practicado en el local que ocupaba el Sindicato Único del Ramo del Transporte, sito en la rambla de Santa Mónica. Entre otras cosas, se ha ocupado lo siguiente: Una caja de bombas Lafite, una de dinamita roja, una de trilita, 42 bombas Universal, 12 de mano (modelo italiano), siete bombas antitanques, dos de mecha, cuatro cilíndricas, una caja de balas calibre 44, un morral repleto de balines, cuatro granadas antitanques, una caja de 200 balines, 20 cajas de balas del 9 largo, tres perardos de gran potencia, una caja de cartuchos para escopeta, 50 balas, una pistola Astra, una espoleta para bala de cañón, un revólver, 18 legones, 45 fusiles Mauser, dos cajas de 1.500 balas Mauser cada una, tres cajas de bombas Universal, 22 correajes con municiones, 25 fusiles Winchester, 17 carabinas Winchester, 36 peines de ametralladoras, un mortero del 5, un reflector de gran potencia, etc.

Un artículo de "Catalunya" firmado por el ex ministro Peyró

El ex ministro Peyró firma el editorial de "Catalunya", y en él dice: «No hay que perder de vista que Francia e Inglaterra juzgan el momento de acuerdo con sus intereses, no de acuerdo con los intereses particulares de España; incluso cuando juzgamos las monstruosidades de la absurda política de no intervención, hayamos de tener en cuenta que es una política de cara a los intereses particulares de Francia e Inglaterra. No sería prudente que yo dijera en qué fundamento mi afirmación, y creo estar seguro de que las razones en que baso mis palabras son conocidas de los que por su cargo oficial tienen mejores fuentes de información.»

Las autoridades gubernativas, en Barcelona

Se encuentran en Barcelona el director general de Seguridad y el de las fuerzas de Asalto, así como el alto personal de la Dirección general, que momentáneamente, hasta que esté habilitado el piso que va a ocupar dicho departamento, han quedado instalados en la Jefatura de Policía de esta ciudad. Esta noche estuvo en dicha Jefatura el subsecretario del ministerio de la Gobernación, D. Rafael Méndez, quien conferenció con el director general y con el jefe superior de Policía.

Una nota de la Generalidad

El Gabinete de Prensa de la Generalidad ha facilitado la siguiente nota: «El presidente de la Generalidad ha leído en un periódico de la noche un llamamiento a los ciudadanos a fin de que aporten ropas para el Ejército de Aragón. Además, por la mañana fué visitado por los comisarios

Molina Moles. Mata, quienes le dieron cuenta de que por delegación del Comisariado de Guerra del Ejército del Norte habían venido a Barcelona e irán por todo el territorio catalán hablando a los partidos y organizaciones antifascistas para que éstos y todos los pueblos de Cataluña faciliten, con la mayor rapidez posible, ropa interior de abrigo y mantas. El presidente recoge el patronato de la iniciativa, y está seguro de que nuestro pueblo acudirá a la misma con entusiasmo, pues además de contribuir a la obra del gobernante que aporta las posibilidades de que dispone, demostrará el amor y la abnegación de la retaguardia para con nuestros combatientes, de los cuales todo elogio sería pálido ante la realidad.»

Los evacuados de Asturias

Se va normalizando la situación de los evacuados de Asturias. Poco a poco, aprovechando todos los medios posibles, se atiende a todos los llegados. Los heridos, que fueron los primeros en ser salvados, son asistidos cuidadosamente en las distintas capitales de Cataluña; pero constituye un problema el contingente de soldados que llegaron después, problema que se va resolviendo paulatinamente con la incorporación de tales soldados a distintas ciudades a fin de reorganizar los batallones que han logrado pasar a la zona leal.

De Asturias puede calcularse que salieron en los primeros momentos unas 16.000 personas, el resto, elementos responsables de las organizaciones sindicales, partidos políticos y población civil. Los soldados ya están en los cuarteles leales, especialmente los que pertenecen a las quintas movilizadas. El espíritu de los asturianos no ha decaído, a pesar de la odisea final de que fueron protagonistas; todo lo contrario. Se mantienen firmes y muestran en general entusiasmo y anhelo de volver nuevamente a la lucha.

La población civil asturiana puede calcularse en 40.000 personas, refugiadas todas ellas en Cataluña. La inmensa mayoría llegaron en expediciones de evacuación oficiales y con posterioridad a la caída de Gijón. Son todos mujeres, ancianos y niños, que salieron de sus hogares para librarse de los crímenes de la aviación fascista. Esta población civil, junto con la llegada últimamente, constituye una nutridísima colonia asturiana que se encuentra desperdigada por los distintos pueblos de Cataluña, donde son atendidos por las autoridades locales, que han facilitado alojamientos y medios de vida.

En Barcelona se encuentra un núcleo muy importante de asturianos, hombres en su mayoría. Esperan resolver su situación de parados mediante la intervención de los Sindicatos a que pertenecen. En este núcleo existen muchos obreros especializados en las industrias de guerra, los cuales, al sumarse a las existentes en Cataluña, aumentarán la producción de éstas.

El Consejo de Asturias y León se ocupa actualmente de resolver infinidad de pequeños problemas que afectan a refugiados. Tiene el proyecto de establecer Cooperativas y comedores económicos para aliviar la situación de todos los refugiados, pues no debe olvidarse que son muchas las familias que han vuelto a encontrarse unidas en Cataluña.

Se constituye la Comisión Jurídica asesora

Bajo la presidencia del ministro de Justicia se ha constituido la Comisión Jurídica asesora, creada por decreto de 6 de Agosto último, y que ha venido a substituir a la antigua Comisión de Positos. Está integrada por los vocales siguientes: Luis Fernández Clérigo, Manuel Pérez López, magistrados del Tribunal Supremo; Francisco Puigermá, magistrado del Tribunal de Casación de Cataluña; José de Elzaguire, del Gobierno vasco; José Rodríguez Rivera, Juan Moles, Leopoldo Vallejo Guerrero y Julián Arle, designados por el Colegio de Abogados de Madrid, de Barcelona y de Bilbao; León Uriza Berraondo, Isidro Durán Balado, por los Gobiernos autónomos de Euzkadi y Cataluña, y José Prats García, José Antonio Balbontin Gutiérrez y Julio de Jáuregui, magistrados designados por el Gobierno. Aun cuando falta la designación de los representantes de las Facultades de Derecho, del Colegio Notarial y de la Dirección general de Registros, se procedió a la constitución, siendo elegido presidente de la Comisión el decano del Colegio de Abogados de arcelona, Juan Moles, y secretario, Julio de Jáuregui.

Ha fallecido monsieur Paganon

París, 2.—Ha fallecido el ex ministro Sr. Paganon,

## Los bárbaros instintos de la aviación fasciosa

Lérida, 2.—La aviación fasciosa ha bombardeado esta tarde la población civil de Lérida. A las tres cincuenta y cinco se presentaron varios trimotores de bombardeo, procedentes de Zaragoza, los cuales ametrallaron a la población civil, causando numerosas víctimas, la mayoría de ellas niños. Algunos de los aparatos regaron de metralla determinadas calles, ensañándose en un colegio de niños. Gracias a la serenidad demostrada por la población civil, el número de víctimas, aun siendo muy elevado, no ha alcanzado proporciones mayores. Las brigadas sanitarias trabajan con gran intensidad y celo.

## Los periodistas que no se fueron a Valencia

Una cena Siguiendo la costumbre establecida, anoche se reunieron a cenar los periodistas que hacen info en el cuartel general del Ejército del Centro, y a cuya cena asistieron otros compañeros y directores de periódicos locales. Como invitados figuraron el general Miaja y su Estado Mayor, coronel Prada, teniente coronel Ortega, coroneles Arronte, Ardid y Matallana; comandante Estellés, capitán del Cuerpo de Tren Jiménez y otros jefes y oficiales. A la hora de los postres, el general Miaja pronunció breves palabras estimulando a la Prensa manifiesta para que continúe en su patriótica labor de levantar el espíritu del pueblo

La cena fué espléndidamente servida por la casa Pascual, reinando un gran espíritu de camaradería y haciéndose votos por una pronta victoria de las armas republicanas.

## La Conferencia de los nueve

Mister Eden llega a Bruselas Bruselas, 2.—Ha llegado el señor Eden, jefe de la Delegación británica en la Conferencia de las nueve potencias. También llega la Delegación francesa Bruselas, 2.—Ha llegado a esta capital la Delegación francesa en la Conferencia de las nueve potencias. El Sr. Eden ha conferenciado durante dos horas con Norman Davis y con el ministro belga Spaak. Igualmente conversó con los representantes de los Dominios. Norman Davis ha conferenciado, por su parte, con los embajadores de China en París y Londres, y

con los representantes de su país en la Conferencia de Bruselas. Turquía ha figurado siempre al lado de las naciones que laboran por la paz

Ankara, 2.—El presidente de la República ha pronunciado un discurso en la apertura de la temporada parlamentaria, poniendo de relieve la adhesión de Turquía a la Sociedad de Naciones. Se congratula de los resultados obtenidos por la política de «sententebancónica, apoyada por los pactos con el Irack y con el Afghanistan. De una manera general, el jefe del Estado insistió en el hecho de que Turquía no ha negado nunca su concurso a llamamiento alguno en favor de la paz. Se asoció ampliamente a las medidas que hubo que tomar en el Mediterráneo y en el mar Negro con motivo de la guerra de España.

La Conferencia comenzará hoy por la mañana

Bruselas, 2.—La Conferencia de las nueve potencias comenzará sus trabajos mañana, a las once de la mañana.

El ministro de Negocios extranjeros, Spaak, pronunciara el discurso de apertura.

## EL PARLAMENTO

La Diputación permanente de las Cortes celebró ayer su última reunión en Valencia Valencia, 2.—Se ha reunido la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio. Asistieron Lamóneda, Prat, Fernández Clérigo, Araquistain, Santaló, Corominas, Ibarruri, Montiel, Vayo, Vargas, Jáuregui, Torres Campaña, Velao, Valentí, Tejero y Pascual Leone. En la reunión, que terminó a las dos de la tarde, se aceptó la substitución del Sr. Uribe, por incompatibilidad en el cargo de vocal de la Diputación permanente, por el diputado Sr. Montiel; se dio cuenta de los suplicatorios solicitados contra los diputados Lucía y Bolívar, y se acordó que pasen a la Comisión correspondiente; se accedió a la petición formulada en una comunicación de la Comisión del Tribunal de Cuentas para que se conceda a dicho Tribunal un anticipo reintegrable con destino a los gastos de traslado a Barcelona de dicho organismo; se dio cuenta de las comunicaciones a que ha dado lugar un incidente ocurrido al Sr. Largo Caballero, acordándose aprobar la actuación del presidente de las Cortes. Poco después de terminada la reunión, el Sr. Martínez Barrio recibió a los periodistas y les dijo: «Con la sesión que acaba de celebrarse la Diputación permanente de las Cortes han terminado las reuniones oficiales del Parlamento en Valencia. Como anuncié ayer, visitaré esta tarde al alcalde para pedirle que continúen las instalaciones hechas en el edificio de la Lonja al servicio del Parlamento, toda vez que el traslado a Barcelona tiene carácter temporal. Finalmente, manifestó que él permanecerá varios días en Valencia.

## VEINTE AÑOS DE REGIMEN SOCIALISTA

Los obreros soviéticos rivalizan en el deseo de alcanzar nuevos "records" stajanovistas para conmemorar el vigésimo aniversario de la revolución

Moscú, 2.—Los trabajadores de las industrias metalúrgicas, del cok, materiales refractarios y minería que participaron en la Conferencia convocada por el Comisariado del pueblo de la Industria pesada, y después de la recepción celebrada en el Kremlin por los jefes del partido y del Gobierno, han hecho público un llamamiento dirigido a todos los trabajadores de las ramas de esa industria, invitándoles a desplegar nuevas energías y en un nuevo esfuerzo del movimiento stajanovista. Asimismo lo hacen también a todos los demás trabajadores de las otras secciones de la industria pesada. En dicho llamamiento manifiestan el gran honor que les hizo Stalin al tomar parte en la Conferencia, cuyo hecho no olvidarán jamás. «Esto nos ha inspirado —dicen— nuevas fuerzas en nuestro deseo de cumplir nuestras obligaciones con nuestro país. Despleguemos la emulación socialista en toda su amplitud, con el fin de presentarnos con nuevos éxitos en los días del vigésimo aniversario de la gran revolución socialista de Octubre y en las elecciones al Tribunal Supremo de la U. R. S. S.»

Todos los obreros, dirigentes de la economía e ingenieros del país han acogido con entusiasmo extraordinario el discurso de Stalin; tanto es así, que han hecho nuevos compromisos para superar la producción y el rendimiento de su trabajo. Los obreros de la Sección Martín, de la fábrica metalúrgica de Moscú Serp I Molotov, se han comprometido en celebrar el XX aniversario de la gran revolución socialista y la fecha de las elecciones al Tribunal Supremo Soviético de la U. R. S. S. con nuevos «records» stajanovistas, finalizando con éxito el cumplimiento del plan de los meses de Noviembre y Diciembre. Los trabajadores de los altos hornos de Toulha han acordado lograr un rendimiento de 300 toneladas de fundición contra 244 fijadas en el plan.

Importante elevación de salarios para obreros industriales y transportistas

Moscú, 2.—El Consejo de comisarios del pueblo de la U. R. S. S. ha publicado un decreto, por el cual, a partir del día 1 de Noviembre del año actual aumentará los jornales de los obreros e empleados de menor categoría de todas las fábricas e industrias, así como en ferrocarriles y líneas de navegación. De conformidad con este decreto, el fondo de salarios para los meses de Noviembre y Diciembre aumenta en cien millones de rublos, y para el año de 1938 se elevará en 600 millones de rublos.

## EL ACUERDO ITALOJAPONES

### El fascismo descubre sus planes de hegemonía mundial

París, 2.—Comentando el nuevo acuerdo italojaponés, el corresponsal de «Figaro» en Roma dice: «Circular el rumor de que el nuevo acuerdo implica, por parte del Japón, una promesa de colaboración activa en la campaña pro musulmana seguida por Italia en África y en el cercano Oriente. La lucha de influencia entre Roma y Londres encontraría, con el concurso japonés, facilidades para extenderse a las poblaciones mahometanas de Asia Central y de Oriente.

El «campo de batalla» de la «guerra no declarada» se ensancharía así desde el Mediterráneo al mar Rojo y de allí al Pacífico, y tal vez se verían encender nuevos focos de guerra civil en Arabia, la India o más lejos todavía.

Los intransigentes del fascismo estiman que Italia, encuadrada por dos grandes potencias militares, no abandonaría la partida hasta que se discutiera un proyecto de reforma del mandato sobre Palestina y una nueva distribución general de mandatos, con la consiguiente debilitación de las posiciones estratégicas en el Mundo entero.»

Las palabras de Eden desagradan en Roma

Roma, 2.—El discurso pronunciado ayer en la Cámara de los Comunes por Eden ha producido vivo disgusto en las esferas oficiales y en los círculos políticos italianos. La Prensa hace una violenta crítica de dicho discurso. Algunos periódicos insisten en la «necesidad» de una revisión de los Tratados, ya que el mantenimiento de la actual situación internacional constituiría un grave peligro para la paz.

Las reivindicaciones coloniales de Alemania

Londres, 2.—El redactor diplomático del «Daily Herald» asegura que Hitler tiene la intención de reunir en breve al Reichstag para reivindicar públicamente colonias para Alemania. Añade que el Japón e Italia apoyarían la petición alemana. Los Estados Unidos no podrían intervenir, ya que no ratificaron el Tratado de Versalles. El articulista termina diciendo que Von Ribbentrop sería reemplazado en la Embajada de Alemania en Londres y nombrado ministro de Colonias.

## DOS LECCIONES DE ARTE

### Cómo capacita culturalmente la sexta División a sus oficiales

Copiamos de nuestro querido colega «Política»:

Se halla situado en pleno pineteo callejero del más viejo Madrid, donde las fachadas tienen que lucirse en la que fué vía principal del primer recinto matritense a fuerza de empinamientos de sus edificios. Por allí estuvo la calle de Tentetieso, nombre distintivo que también era una advertencia carinosa al viajante aventurero que se lanzaba por el declive hacia la primitiva cava, luego calle de Segovia.

La casa que fué de los conserva aquel regusto que dejó el siglo XVII en las mansiones madrileñas, y en estas cámaras, sobriamente adornadas, sin aparatos suntuarios excesivos, se ha celebrado una sesión de clausura de los cursillos de capacitación de oficiales organizados por la sexta División.

Para poner un digno colofón a la tarea militar, se les ocurrió al comandante jefe, Melero Blanco, y al comisario inspector, Antonio de Lezama, ofrecer a los alumnos dos lecciones de arte, complementarias, desde un punto de vista cultural, de los estudios realizados.

Primeramente, el alumno teniente Juan Bautista Martínez Poveda leyó un trabajo estudiando el desenvolvimiento de «La poesía de guerra española». Examinó con soltura el aspecto épico en dicho género literario, mereciendo aplausos y elogios. A continuación, Manuel Abril hizo un estudio «comprimido» de la evolución artística en las artes plásticas, eligiendo la arquitectura como gran elemento confluente de aspiraciones estéticas, sociales y de problemas mecánicos de carácter constructivo. El empeño era considerable; pero sin necesidad de llegar al corte cerceador, los estilos arquitectónicos más esenciales quedaron bien patentes en sus características de orden artístico e incluso de índole física, en arquitectura inseparable de aquél.

La otra lección estaba dedicada a la música, y aunque los puntos que abarcaba el programa eran extensos y hacía temer la dificultad que ofrecería el darles una proyección acabada en un lapso de tiempo verdaderamente apremiante, el maestro Turina logró vencer la dificultad, y efectivamente, todo el proceso musical histórico, con todos sus progresos y culminaciones, quedó analizado, y no de cualquier modo, para salir del paso con pretextos circunstanciales, sino con matizaciones explicativas y ejemplos musicales que, siendo el ejecutante el propio disertador, no hay que decir que vinieron a constituir en conjunto un espléndido concierto. Oímos desde la simple tonada de Rambaut de Vaquerias hasta la «Canción del lunar» y «Alucinaciones», del propio Turina, pasando por Bach («Fuga en sol menor»), Couperen («La hermana Mónica»), Mozart («Marcha turca»), Schubert («Marcha militar»), Beethoven («Variaciones en do mayor») y Chopin («Mazurca»). En la «Romanza» de Beethoven y en las dos obras de Turina acompañó de un modo magistral a Tu-

rina la violinista Lola Palatín Higuera.

El auditorio, casi exclusivamente militar, premió con entusiasmo la labor de todos, y muy particularmente del músico y de la violinista.

Naturalmente, el hecho resultó un tanto desusado, más que nada por haber logrado reunir a unos artistas ciertamente extraordinarios en una zona auténticamente de guerra de Madrid y donde en los intervalos de silencio que dejaba el fervor de la atención y las pausas se podían oír tiros y explosiones nada lejanos.

El comandante Melero y el comisario y periodista Antonio de Lezama hicieron los honores de la casa de una manera demostrativa de que la hidalguía y nobleza no eran patrimonio de los antiguos propietarios de la casa, sino también de todos los hombres de la República que ahora la ocupan, porque hasta los bravos soldados guardianes que animaban el interior de la honorable casona tenían el porte erguido de los que también pueden obtener la gloria con actos heroicos en noble emulación con los elegidos del espíritu. «Sic itur ad astra».—A. A.

A tan interesante acto acudieron el jefe de Cuerpo de Ejército teniente coronel Romero, los jefes de División mayores Gero y Zulueta, el diputado a Cortes Miguel San Andrés, los comisarios de Guerra Reyes, Castil, Rodrigo y Arpi Loza, mayor de Sanidad Bastera, varios periodistas, gran número de jefes y oficiales y muchas y distinguidas damas.

También asistió una compañía, con bandera y banda, perteneciente a la 75 Brigada.

## EL ANIVERSARIO DE LA DEFENSA DE MADRID

### Un telegrama del presidente de las Cortes al general Miaja

El presidente del Congreso de los Diputados ha enviado al general Miaja el siguiente telegrama: «Próximo cumplirse un año que Madrid, con V. E. al frente, resistió impávido ataques militares sublevados y ejércitos extranjeros, ruegote transmita a todas fuerzas leales, nombre Parlamento y mio propio, nuestra emocionada admiración por conducta heroica, juntamente seguridad de que sabrán ganar última definitiva batalla. Como testigo singular, recuerdo días Noviembre año último, en que primera Brigada Internacional y las seis Brigadas nacionales, mandadas por Lister, Martínez Arago, José María Galán, Arellano, Sabio y Gallo, se unieron guarnición Madrid para realizar, bajo órdenes V. E., la epopeya que ha conmovido y admirado al Mundo. De aquellos supervivientes de aquellos héroes y de sus émulos gloriosos espera España la independencia de su suelo y la República el libre rumbo de sus destinos. Se- lúdele.»